

В Диссертационный совет Д 209.002.03  
Московского государственного института международных отношений  
(Университет) МИД России

**Отзыв на автореферат Кузнецовой Марии Валерьевны «Проблема Гибралтара в испано-британских отношениях в начале XXI века», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.15 - История международных отношений и внешней политики, выполненный на кафедре ИПСЕА МГИМО МИД России.**

Сведения о составителе отзыва:

Морозов Владимир Михайлович

Кандидат исторических наук, специальность: 07.00.15,  
история международных отношений и внешней политики

Проректор по кадровой политике

Адрес: 119454, г. Москва, проспект Вернадского, 76

Тел.: 495-434-70-23

Эл.почта: [frosti\\_fdd@mail.ru](mailto:frosti_fdd@mail.ru)

Кандидатская диссертация Кузнецовой М.В. представляет собой актуальное и интересное в научном отношении исследование, посвященное одному из важнейших вопросов современных международных отношений – проблеме разрешения региональных конфликтов. Автор в своей работе рассматривает трехвековой спор между Испанией и Великобританией по вопросу о суверенитете Гибралтара. Научная новизна исследования заключается в том, что в диссертации представлена трансформация переговорного процесса между Испанией и Великобританией по вопросу Гибралтара в начале XXI века.

Безусловное преимущество диссертации – комплексный подход к анализу конфликта. Автор обращается к истории возникновения спора, рассматривает его в хронологической последовательности, делает акцент на современном этапе. Кроме того, стоит отметить, что в работе учтены различные факторы, имеющие влияние на вопрос о суверенитете Гибралтара: правовой, экономический, политический и др. Кузнецова М.В. справедливо отмечает,

что «особенности экономики Гибралтара и финансовой системы оказывают существенное влияние на позицию гибралтарцев относительно статуса Скалы и не способствует разрешению испано-британского спора» (С.18).

В диссертации широко привлечены источники и литература по исследуемой проблеме на русском, английском и испанском языках. Источники, использованные автором, разнообразны. Однако особого внимания заслуживают изученные Кузнецовой М.В. документы, на основе которых автор проследил работу Трехстороннего форума, который позволил решать проблемы двусторонних испано-британских отношений с участием Гибралтара и продемонстрировал, что есть механизмы достижения компромисса между спорящими сторонами.

Практическая значимость работы состоит в том, что ее положения могут быть использованы при подготовке учебных пособий, в преподавании учебных курсов в ВУЗах по внешней политике Испании, Великобритании.

Рассматриваемая работа представляет собой самостоятельное исследование, выполненное на высоком научном уровне, в результате которого сформулированы оригинальные и научно обоснованные выводы, представляющие научный интерес для отечественной исторической науки.

Автореферат диссертации Кузнецовой М.В. свидетельствует о том, что диссертация Кузнецовой М.В. соответствует установленным требованиям ВАК, а автор заслуживает присуждения ему искомой степени кандидата исторических наук.

Проректор по кадровой политике  
МГИМО МИД России, к.ист.н.

В.М. Морозов

ПОДПИСЬ Морозова В. М. Маверья

Специалист по кадрам

1 категории Дмитриева

«12» февраля 2016

